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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЗАНЯТИЯ

	Место в образ. 

программе ОО 
	Обучение финансовой грамотности в рамках дополнительного учебного предмета «Основы финансовой грамотности»

	Тема
	Обобщающее занятие по модулю 4 «Налоги. Почему их надо платить и чем грозит неуплата»

	Класс (целевая группа)
	Студенты 1 курса СПО (10 класс)

	Форма занятия
	Практикум 

	Используемые технологии
	Игра «Клуб грамотных налогоплательщиков»

	ЦОР
	https://www.youtube.com/watch?v=fSQMcl23Yek – Социальный ролик про налоги
https://biouroki.ru/workshop/crossgen.html  - Сайт по составлению. кроссвордов
https://www.nalog.gov.ru              Сайт ФНС


	Цель урока


	· обобщить  и закрепить  знания  обучающихся по пройденным темам; 

· выявить теоретические знания, практические умения  и навыки учащихся с использованием игровой технологии;

· способствовать развитию логического мышления 
· активизировать мыслительную деятельность учащихся, творческую активность, дисциплинированность, потребность в постоянном совершенствование финансово грамотного поведения.



	Планируемые результаты
	Предметные:

- обобщить и систематизировать знания о налогах, их видах и системе налогообложения, сущности налогов, о необходимости уплаты налогов, отношении к уплате налогов как к долгу каждого гражданина.
Метапредметные:

Познавательные: оценивать процессы и результаты деятельности; сравнивать и обобщать факты; строить логически обоснованные рассуждения.

Регулятивные: оценивать работу группы, работать в соответствии с поставленной задачей, сравнивать полученные результаты с ожидаемыми.

Коммуникативные: уметь работать в группе; доносить свою позицию до других: высказывать свою точку зрения и обосновать её, приводя аргументы; подбирать альтернативные пути достижения поставленных целей и решения задач; находить источники информации для достижения поставленных целей и решения задач.

Личностные:

-сформировать у обучающихся устойчивую учебно-познавательную мотивацию, творческие способности, осознанную ответственность за обязательную уплату налогов, понимание важности налогов для общества и государства

	Дидактически й материал
	Презентация,

https://www.youtube.com/watch?v=fSQMcl23Yek – Социальный ролик про налоги
https://biouroki.ru/workshop/crossgen.html  - Сайт по составлению. кроссвордов
https://www.nalog.gov.ru             Сайт ФНС
 Дидактический материал в приложении 1,2,3

	Оборудование
	Компьютеры, проектор, экран, доска с магнитами, дидактический материал для групп (приложения).

	Расстановка парт и стульев
	По командам (всего 2 команды)


Сценарий занятия

	Этапы
	№ слайда, использ. средства
	Деятельность учителя
	Деятельность ученик
	Образовательный эффект

	Шаг 1 Сообщение цели и задач занятия.  Деление учащихся на 2 команды. (5 минут)
	Слайд 1, 2

(ссылка на социальный ролик)
	Демонстрация социального ролика про налоги https://youtu.be/Dp0FqtyBeGM
Сообщает цели и задачи занятия 

 
	Слушают преподавателя. Разбиваются на 2 группы, выбирают капитанов команд

	Создание мотивации к изучению темы занятия, актуализация полученных ранее знаний по теме

	Шаг 2 Знакомство учащихся с содержанием и правилами игры
(5 минут)
	Слайд 3 

(основные этапы и правила игры)

	Знакомит учащихся с содержанием и правилами игры, знакомит с критериями оценивания (количеством баллов, которые можно набрать в каждом раунде)

	Вникают в содержание игры, задают уточняющие вопросы о ходе игры
	Активизация мыслительной деятельности учащихся


	Шаг 3 Игра – 1-й раунд «Мини-викторина» (15 минут)
	Слайд 4 (вопросы для команд)
	Проверяет знания по всем темам курса. 
Каждому члену команды задаётся вопрос (см. Приложение 1).
	В группах отвечают на вопросы. 

Члены команды должны дать правильный ответ. Сколько правильных ответов, столько и команде присуждается баллов. 

1 балл за каждый верный ответ.

Если команда затрудняется дать ответ, право ответа переходит команде соперников.

Дополнительный балл присваивается за досрочное и точное выполнение задания.

Максимальное количество баллов-11 баллов
	Перенесение теоретических знаний на практическую ситуацию по теме.

проверка знаний по всем темам модуля

	Шаг 4
Игра – 2-й раунд «Соотнести каждому из 5 налогов свои элементы налогообложения»
 (10 минут)
	Слайд 5 (виды налога, вид элемента налогообложения)
	1. Проверяет знания по темам “Федеральные налоги”, карточка прилагается (см. Приложение 2). 
2. Контроль понимания усвоения: выполнение теста на соотнесение
	Члены команды соотносят каждому налогу свои элементы налогообложения.
1 балл за каждый верный ответ. Максимальное количество баллов-11 баллов
 
	Умение работы в группе

	Шаг 5

Игра – 3-й раунд «Создание кроссворда по тематике «Налоги» (20 минут)
	Слайд 6

(ссылка на ЦОР -создать кроссворд, демонстрационный пример)


	1. Объясняет этап игры по созданию кроссворда, включающего термины по теме «Налоги» (до 15 терминов) и демонстрирует пример)

2. Дает ссылку на ЦОР (сайт) 

https://biouroki.ru/workshop/crossgen.html
3. Дает задание по составлению вопросов к данному кроссворду при ограничении времени – 10 мин.


	1. Заходят на сайт и составляют кроссворд (5 мин.). 

2. Знакомятся с кроссвордом группы соперников.

3. Подбирают вопросы к кроссворду команды соперников (15 мин.).

 Выигрывает команда, которая грамотно и вовремя сформулировала вопросы к кроссворду.

Максимальное количество баллов -10 баллов


	Умение работы в группе, развитие творческих способностей учащихся

	Шаг 6

Игра – 4-й раунд «Свой налог» (15 минут)
	Слайд 7(пример нового налога)
	Дает задание - придумать новый налог для пополнения бюджета города и его презентовать, опираясь на теоретические знания курса и применение этих знаний в жизненных ситуациях. 
Демонстрация примера (см. Приложение 3) 
	Учащиеся строят доказательства, решают проблемные задания, выбирают пути и формы своего собственного поведения. 

Максимальное количество баллов- 5 баллов
	Применение знаний курса в жизненных ситуациях.
Активизация мыслительной деятельности учащихся

	Шаг 7 
Игра – 5-й раунд «Расчет страховых взносов»
(10 минут)
	Слайд 8 (ссылка на сайт ФНС, формулировка задания)
	Объясняет задание раунда- зайти на сайт ФНС 
https://www.nalog.gov.ru
и с помощью налогового калькулятора вычислить сумму страхового взноса. Каждой команде сумма страхового взноса задается преподавателем (1- я команда-400 тыс. руб., 2-я команда -500 тыс. руб.). 

	1.Заходят на сайт ФНС. 
2. Самостоятельно находят налоговый калькулятор.

3. Вычисляют сумму страхового взноса.

Побеждает команда, которая первая рассчитала сумму взноса
Максимальное количество баллов -5 баллов


	Умение находить источники информации для достижения поставленных целей и решения задач, коммуникативно взаимодействовать с окружающими для подбора информации и обмена ею



	Шаг 8
Подведение итогов занятия (5 минут)
	
	1. Делает вывод по занятию.

2. Объявляет итоги игры.
Побеждает команда, набравшая большее количество баллов
	Узнают результаты игры

	Адекватная оценка итогов занятия

	Шаг 9 Обсуждение домашнего

задания (5 минут)


	Слайд 9 (презентация домашнего задания)
	Задает домашнее задание учащимся – решение задач по пройденному модулю, нацеливает на результат (см. Приложение 4)
	Слушают, задают уточняющие вопросы
	Овладение алгоритмом действия при выполнении домашнего задания


Дидактический материал

Приложение 1

1 РАУНД
ВОПРОСЫ:
1 команда
1. Что такое налог? (…обязательный платеж в казну государства)

2. Какие налоги называются федеральными? (…взимаются на территории всей РФ и зачисляются в федеральный бюджет)

3. Стимулирующая функция налогов? (…развитие перспективных отраслей, обеспечивающих вложения инвестиций в основной капитал)

4. Этот налог перераспределяет доходы высокооплачиваемых слоев населения, посредством установления его на “предметы роскоши”? (акцизы)

5. Формирование доходов государства, необходимых для реализации политических, социально-экономических задач – это функция? (фискальная)

6. Что называется ценой? (… денежное выражение стоимости товара)

7. Разница между выручкой и себестоимостью называется…? (прибылью)

8. Основная функция налогов? (… регулировать экономику)

9. Этот налог представляет собой форму изъятия в бюджет добавочной стоимости, создаваемой на всех стадиях производства и обращения? (НДС)

10. Зачисляются в государственные внебюджетные фонды – Пенсионный фонд, Фонд социального страхования, Фонды медицинского страхования РФ? (страховые взносы)

11. Перечислите меры ответственности за налоговые правонарушения? (…штрафы, пени, лишение права заниматься определенной деятельностью и занимать определенные должности, лишение свободы до 4 лет, арест и конфискация имущества ...)

2 команда
1. Что такое Налоговая система РФ? (…совокупность предусмотренных законодательством налогов и сборов, принципов, форм и методов их установления или отмена)

2. Какие налоги называются местными? (…устанавливаются органами местного самоуправления и зачисляются в местный бюджет)

3. Контрольная функция налогов? (количественное отражение налоговых поступлений и их сопоставления с потребностями государства в финансовых ресурсах; оценивание эффективности налогового механизма и контроль за движением финансовых ресурсов)

4. Что называется выручкой? (…сумма цен, полеченная от реализации продукции, работ, услуг)

5. Налоги взимаются на территории округа (региона) и зачисляются в окружной (региональный) бюджет? (… региональные, окружные налоги)

6. Формирование доходов и расходов, обеспечивая социальную защиту определенных категорий населения – это функция? (распределительная)

7. Все затраты на производство (реализацию) продукции, работ услуг называется? (себестоимостью)

8. Этот налог устанавливается на высокорентабельные товары, пользующиеся постоянным спросом, что позволяет изымать в доход государства полученную сверхприбыль? (акцизы)

9. Федеральный, прямой налог, конечным его плательщиком является физлицо, получившее доход? (НДФЛ)

10. С какого возраста физлицо может быть привлечено к налоговой ответственности? (…с 16-летнего возраста)

11. Перечислите основные виды налогового контроля (выездная, камеральная проверка, налоговые проверки, проверка данных учета и отчетности).
Приложение 2

2 РАУНД

Задание: Соотнести каждому налогу свои элементы налогообложения.

НДС -…; НДФЛ -…; Акцизы -…; Страховые взносы (ЕСН) - 
1. Высокорентабельные и “социально опасные” товары, “предметы роскоши”;

2. Пенсионный фонд, Фонд медицинского страхования, Фонд социального страхования;

3. 18,10,0 %;

4. Резидент, нерезидент;

5. Мясо и мясопродукты, кроме деликатес, молоко и молокопродукты, яйца и яйцепродукты, товары для детей, медицинские товары;

6. 35,30,13,6 %;

7. Спиртосодержащая продукция, ГСМ, алкогольная продукция, пиво, ювелирные изделия, табачные изделия, автомобили;

8. Зарплата, премии, дивиденды, призы, выигрыши;

9. Государственные пособия, материальная помощь, страховые платежи, пособия по временной нетрудоспособности, беременности и родам;

10. Налоговая база определяется отдельно по каждому виду товара;

11. Работы (услуги), выполненные в космическом пространстве;

12. Лица, производящие выплаты физ.лицам и индивидуальные предприниматели, адвокаты;

Ответ
	Налог
	элементы налогообложения

	НДС
	3,5,11

	НДФЛ
	4,6,8

	Акцизы
	1,7,10

	
	

	Страховые взносы (ЕСН)
	2,9,12


	
	


Приложение 3
3 РАУНД
“Свой налог”
	· название налога;

· объект налогообложения;

· сроки уплаты;
	· налогоплательщики;

· налоговая ставка – определенная сумма или %;

· налоговые поступления - на что пойдут.
	· история налога;

	
	
	

	
	
	


“Налог с посетителей ночных клубов (заведений)”
- налогоплательщики – посетители ночных клубов старше 18 лет;

- объект налогообложения – посещение ночного клуба;

- налоговая ставка – 10% от стоимости входного билета (например: стоимость входного билета - 200 руб., сумма налога – 20 руб.; итого стоимость билета – 220 руб.);

- сроки уплаты – не позднее 15 числа, следующего за отчетным месяцем в налоговые органы;

- расход налоговых поступлений – часть налоговых поступлений пойдёт на благотворительность: клиники для больных СПИДом (наркоманов), раковыми заболеваниями; в детские дома, приюты.

- история налога - налог стали взимать (применять) в нашем городе, когда стали открываться (работать) ночные клубы (заведения).
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Приложение 4

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
Решить задачи
Задача №1. Доходы семьи в декабре месяце: зарплата – 52860руб., премия – 25000 руб., пенсия - 4620руб., дивиденды – 24700руб., выигрыш – 16800руб., стипендия –550руб.

Рассчитать: НДФЛ и чистый доход.
Задача №2. Оплачено родителями за обучение детей в ВУЗе, сумма- 72500 рублей.

Рассчитать: Налоговый вычет.
Задача №3. Бизнесмен решил часть доходов выделить на благотворительные цели,

Доход - 36000000 рублей.

Рассчитать: Какую сумму (max) можно выделить на благотворительность, налоговый вычет?

Задача №4. Приобретена недвижимость (квартира) стоимостью 1500000 рублей в 20013г. Среднемесячная зарплата (начисленная): 20013г – 22600руб.; 20014г.– 29300руб.; 20015г.– 33400руб.

Рассчитать: Налоговый вычет условный и полученный.

Решение домашнего задания
Задача №1. 

Решение:

1) НДФЛ: 13% = (52860+25000) *13% = 10122 руб.

35% = (16800-4000) *35% = 4480 руб.

6% = 24700* 6% = 1482 руб.

Итого: 16084 руб.

2) Доход: (52860+25000+4620+24700+16800+550) -16084 = 108446 руб.

Ответ: НДФЛ – 16784 рублей, чистый доход – 108446 рублей.
Задача №2. 

Решение: 72500*13% = 9425руб.

Ответ: Налоговый вычет – 9425 рублей.
Задача №3. 

Решение:
1) Сумма: 25% *3600000 = 900000 руб.

2) налоговый вычет: 900000*13% = 117000руб.

Ответ: Сумма (max) на благотворительные цели – 900000 руб., налоговый вычет - 117000 рублей.
Задача №4. 

Решение:

1)Условный: 1500000*13% = 195000 руб.

2) 20013 г. = 22600*13%*12 = 35256 руб.

20014 г. = 29300*13%*12 = 45708 руб.

20015 г. = 33400*13%*12 = 52104 руб.

Итого: 133068 рублей.

Ответ: Налоговый вычет условный – 195000рублей, полученный – 133068 рублей.
